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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Ein ungef�alschter W�urfel wird 3-mal geworfen. Geben Sie einen geeigneten Ergebnisraum

 an, charakterisieren Sie die folgenden Ereignisse als Teilmengen von 
 und bestimmen
Sie die Wahrscheinlichkeit Ihres Eintretens.
a) Die Augensumme der ersten beiden W�urfe ist gr�o�er oder gleich 6.

b) In jedem Wurf ist die jeweilige Augenzahl gr�o�er als 3, in mindestens einem gr�o�er
als 4.

c) Das Produkt der Augenzahlen ist kleiner als 180.

Aufgabe 2 (1 + 3 Punkte)
Eine Algebra A �uber 
 wurde de�niert durch die Axiome
1) 
 2 A; 2) 8A 2 A : Ac 2 A ; 3) 8A; B 2 A : A \B 2 A.
i) In welchen Axiomen unterscheidet sich eine Algebra von einer �-Algebra?
ii) Zeigen Sie, dass A genau dann eine Algebra �uber 
 ist, wenn gelten

a1) ; 2 A

a2) 8n 2 IN ; A1; : : : ; An 2 A :
nS

i=1

Ai 2 A

a3) 8A 2 A : Ac 2 A

Aufgabe 3 (3+1 Punkte)
Es sei 
 6= ; und E = ff!g;! 2 
g. Zeigen Sie, dass �(E) = fA � 
;A oder Ac abz�ahl-
bar g. Geben Sie au�erdem eine notwendige und hinreichende Bedingung daf�ur an, dass
�(E) = P(
) und beweisen Sie Ihre Behauptung.

Aufgabe 4 (2 + 2 Punkte)
i) Es sei (
;A) ein Me�raum und A � 
. Zeigen Sie, dass 11A : 
! f0; 1g, genau dann
(A;P(f0; 1g))-messbar ist, wenn A 2 A.
ii) F�ur x 2 IR sei [x] := maxfn 2 ZZ ; n � xg. �Uberpr�ufen Sie, ob

f : IR ! ZZ ; x 7! [x]

(B;P(ZZ ))-messbar ist.

Aufgabe 5 (4 Punkte)
Es seien P1; P2 Wahrscheinlichkeitsma�e auf (IR;B) mit Verteilungsfunktionen F1 bzw.
F2. Zeigen Sie, dass P1 = P2 genau dann gilt, wenn F1(x) = F2(x) f�ur alle x 2 IR.


